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Playgrounds in Elementary, Middle, and High 
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Abstract
In Korea, school playgrounds established with either natural turfgrass or artificial turf are 
gradually increasing. However, there are few studies on the management of the natural 
turfgrass and artificial turf playgrounds of school. The data in this study are based on 
questionnaires received from 50 schools (27 natural turfgrass and 23 artificial turf playground 
schools) of 260 elementary, middle, and high schools where one of two turfgrass types of 
playground is installed. The main problems that occurred in the school 's natural turfgrass 
playground were in the order of pest and weeds, drainage, and traffic stress. In artificial 
turf playgrounds, crumb rubber loss and user injury were major problems. The response of 
59.3% and 65.2% of the participants showed that they spent less than 1,000 thousand won 
for the annual management of the school's natural turfgrass and artificial turf playground, 
respectively. From the expenditure budget, it was used mainly for the purchase of pesticide 
and fertilizer in the management of the natural turfgrass playground, but artificial turf 
playground management required turf maintenance, removal and replace of crumb 
rubber. Both types of playground respondents answered that they mainly get management 
information through the internet Web site. Respondents in natural turfgrass playgrounds 
hoped for human resource support (51.9%) of national and local governments, but 
respondents in artificial turf playgrounds indicated that budget support (52.2%) was the most 
important.

Keywords: Artificial turf playground, Ground management, Natural turfgrass 
playground, Survey
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서론
우리나라 초등학교, 중학교, 고등학교(이하 초중고교) 학교 운동장은 11,673개가 있으며, 이 중에서 천연잔디 운동장

은 807개, 인조잔디 운동장은 1,858개, 나머지 학교는 맨땅 운동장으로 운영되고 있다(Han et al., 2015). 2000년대 중반 이
후 많은 초중고교의 맨땅 운동장은 흙먼지 비산, 강우 시 사용 불편 등의 이유로 학습 환경의 개선 형태인 천연잔디 또
는 인조잔디 운동장으로 전환되고 있다(Hwang et al., 2013; Kim, 2015). Chang (2019)은 초중고교 구성원인 학생, 교직원, 

학부모를 대상으로 한 운동장 종류 설문 조사에서 천연잔디>인조잔디>맨땅운동장 순서로 만족도가 높은 것으로 보고
한 바 있다.

천연잔디 운동장은 식물인 잔디로 이루어져 있기 때문에 인조잔디나 맨땅 운동장에 비해 상대적으로 관리가 까다로
워 학교구성원들이 잔디 관리에 어려움을 겪는 것으로 보고된다(Chang, 2019; Han et al., 2015). 인조잔디 운동장은 내구
연한에 따른 교체 비용 증가, 중금속 등 유해 물질의 검출로 인한 부정적 여론의 확산, 학생 부상 및 화재 위험과 같은 안
전에 대한 우려가 높아지고 있다(Layt, 2015; Lee et al., 2011; Lim et al., 2015; Min and Kim, 2014; Park and Cho, 2007).

전국의 많은 학교에서는 구성원들이 요구하거나 인체와 환경에 대한 안전 등 사회적 이슈가 대두될 때마다 천연잔디 

또는 인조잔디 학교운동장의 조성과 철거를 반복해 왔다(Cho and Oh, 2013). 따라서 학교 운동장 운영 주체인 교사와 직
원으로부터 천연잔디 운동장과 인조잔디 운동장의 관리 현황을 파악하여 문제점을 개선하는 것은 매우 중요하다. 교사
와 직원이 학교 운동장을 조성하거나 철거하는 의사결정 과정에 참여할 수 있기 때문이다. 또한 문제점을 파악해서 개
선할 경우 반복적으로 운동장 조성과 철거에 소요되는 사회적 비용을 줄일 수 있다.

본 연구는 전국의 초중고교 천연잔디 및 인조잔디 학교 운동장의 관리 현황을 조사하여 문제점을 파악함으로써 학생
들의 학습환경을 개선하기 위한 기초자료로 활용하고자 수행되었다. 전국 초중고교에 근무하고 있는 천연잔디 운동장 

및 인조잔디 운동장 관리 담당 교사 또는 직원에게 운동장 관리 현황에 관한 설문을 의뢰하였고, 답변자들로부터 회신 

받은 내용을 정리, 분석 후 결과를 보고하고자 한다.

재료 및 방법
본 연구에서는 천연잔디 운동장과 인조잔디 운동장을 운영하고 있는 전국의 초등학교, 중학교, 고등학교(운동장 종

류별로 서울, 경기, 강원, 충청, 경상, 전라, 제주 등 권역별로 10-30개 학교, 총 260개 학교)에 우편으로 설문을 의뢰한 후 

회신 받은 50개 학교(천연잔디 운동장 27개, 인조잔디 운동장 23개 학교)(Chang, 2019)의 답변 내용을 정리, 분석하였다. 

설문지는 잔디 운동장의 문제점과 관리 현황 등에 관한 자료(Beard and Green, 1994; Chang, 2019; Han et al., 2015)를 기초
로 하여 질문 문항을 작성하였다. 답변자에게는 소속, 나이, 성별 등 신상 질문을 포함해 76개의 질문(천연잔디 운동장 

관리 질문 36문항, 인조잔디 운동장 관리 질문 32문항, 공통 질문 8문항)이 주어졌다. 공통 질문은 답변자 모두가 응답하
고, 학교별로 운동장 종류별로 해당되는 질문에 답하도록 요구하였다. 질문별로 2-7개의 예 중 하나 또는 복수의 답이 

가능하도록 하였고, 해당 답변이 없을 경우 기타에 적도록 하였다. 천연잔디 학교 운동장 설문 답변자 27명 중 교사는 3

명, 직원은 24명이었으며, 그들의 지역 분포는 서울/경기 6명, 강원 7명, 충청 3명, 경상 5명, 전라 4명, 제주는 2명이었다. 

답변자들의 소속 학교 분포는 초등학교 29.6%, 중학교 7.4%, 고등학교 37.0%, 특수학교 25.9%였다. 이들의 연령은 30

대 22.2%, 40대 48.2%, 50대 29.6%, 남녀 비율은 남자 92.6%, 여자 7.4%였다. 인조잔디 학교 운동장 답변자 23명 중 교사
는 8명, 직원은 15명이었으며, 그들의 학교 위치는 서울/경기 1명, 강원 11명, 충청 1명, 경상 7명, 전라 3명이었다. 답변자
들의 소속 학교 분포는 초등학교 17.4%, 중학교 21.7%, 고등학교 47.8%, 특수학교 13.1%였다. 이들의 연령 분포는 30대 

13.1%, 40대 39.1%, 50대 47.8%, 남녀 비율은 남자 73.9%, 여자 26.1%였다.
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결과 및 고찰
초중고교 천연잔디 운동장 관리 담당 교사와 직원의 가장 큰 운동장 관리 중 문제는 병해충 및 잡초가 51.9%로 가장 

높게 조사되었다 (Table 1). 그 다음으로 배수 11.1%와 답압 문제 7.4%였다. 많은 학교에서 농약 사용을 꺼리기 때문에
(data not shown) 관리 담당자의 입장에서는 병해충 및 잡초 관리가 가장 어려웠던 것으로 판단된다. Chang (2019)은 학교 

교사와 직원들이 생각하는 천연잔디 운동장의 가장 큰 단점으로 제한된 사용 일수와 어려운 관리라고 보고한 바 있다. 

Han et al. (2015)도 학교 천연잔디 운동장 관리의 가장 큰 어려움으로 잡초 관리와 관수 작업이라고 보고하여 본 연구와 

유사한 결과를 보였다.

초중고교의 인조잔디 운동장 관리 담당 교사와 직원의 가장 큰 운동장 관리 중  문제는 충진재 유실이 43.5%로 가장 

높게 조사되었다(Table 2). 인조잔디 운동장에서 사용하는 플라스틱 소재의 충진재는 이용자의 충격 흡수를 돕고 인조 

잔디의 복원 역할을 한다(Hwang et al., 2013). 인조잔디용 충진재는 작은 알갱이로 되어 있어 운동장 이용자의 옷이나 

신발에 묻어 외부로 나가거나 비가 많이 오게 되면 유실될 수 있다. 따라서 충진재의 유실량이 많아지면 인조잔디의 복
원력과 충격 흡수력이 떨어지기 때문에 이용자의 부상 위험성은 높아지게 된다. 또한 충진재에 있을 수 있는 중금속 등 

유해성분이나 또는 부서져 미세가루가 된 충진재 자체가 운동장 미사용자에게 영향을 미칠 수 있다(Cho and Oh, 2013; 

Chong and Ok. 2006; Kim et al., 2012; Park, 2017). 인조잔디 운동장 이용자의 부상 위험성이 높아 관리상 문제가 된다고 

답변한 비율이 17.4%이었다. 또한 탄성 저하의 문제를 지적한 경우도 8.7%로 조사되었다. 인조잔디의 사용 년도가 오
래되면 자연스럽게 운동장 내 충진재의 양이 줄어들고 인조잔디 탄력은 줄어들게 된다(Park, 2017). 따라서 충진재 유실, 

인조잔디 탄성 저하, 이용자의 부상 위험성은 서로 직간접적으로 연관된다고 볼 수 있다. Chang (2019)도 학교 교사와 직
원을 대상으로 한 설문조사에서 학교 인조잔디 운동장의 가장 큰 단점으로 높은 부상 위험성과 환경에 대한 유해 가능
성을 지적하였다. Meyers and Barnhill (2004)은 인조잔디로 조성된 경기장이 천연잔디 경기장에 비해 표면의 온도와 선
수들의 부상 가능성이 더 높다고 보고한 바 있다.

천연잔디 운동장과 인조잔디 운동장의 연간 관리 비용으로 100만 원 이하를 지출한다는 답변이 각각 59.3%와 65.2%

였다(Table 3). 모른다는 대답을 제외하고 모든 학교에서 연간 1,000만 원 이하의 관리 비용을 지출하는 것으로 나타났다. 

Han et al. (2015)은 학교 천연잔디 운동장의 연간 관리 비용에서 조사 대상 학교의 90%가 500만 원 이하의 적은 비용으
로 지출되고 있다고 보고한 바 있어 유사한 결과를 보였다.

천연잔디 학교 운동장의 연간 관리 비용의 사용처는 Table 4와 같다. 연간 예산 중 60.0%는 비료와 농약 구입에 소요되
었고, 나머지 금액은 뗏장이나 장비 구입에 사용된 것으로 나타났다. Han et al. (2015)은 초중고 학교 운동장은 조사대상
의 97.5%가 한국잔디로 조성되어 있으며, 연 2회의 시비, 연 6회의 잔디 깎기, 월 2회의 잡초 방제가 이루어진다고 보고

Table 1. Problems of natural turfgrass in the school playground.

Respondent Playground problem
Traffic stress Drainage Pest and weeds Other

Number (No.) 2 3 14 8
Ratio (%) 7.4 11.1 51.9 29.6

Table 2. Problems of artificial turf in the school playground.

Respondent Playground problem
User injury Crumb rubber loss Elasticity deterioration No response

Number (No.) 4 10 2 7
Ratio (%) 17.4 43.5 8.7 30.4



Weed & Turfgrass Science Vol.8 No.2, 2019 144

A Comparative Study on Management Status of Natural Turfgrass and Artificial Turf Playgrounds in Elementary, Middle, and High Schools Nationwide

한 바 있어, 이러한 관리 내역에 비용(Table 4)이 지출된 것으로 판단된다.

인조잔디 학교 운동장의 연간 관리비용의 사용처는 Table 5와 같다. 인조잔디 학교 운동장에서는 인조잔디 수리나 교
체에 소요되는 비용이 43.5%로 가장 높았다. 인조잔디 운동장은 사용 연한이 오래되거나 사용 강도가 강해지면 잔디 상
태가 나빠지게 되어 내구연한(보통 7-8년)이 다하거나 사용에 불편함을 느낀 학교 구성원들의 교체 요구가 높아지게 된
다(Cho and Oh, 2013). 그 다음으로 충진재 제거 및 보강, 운동장 청소에 예산이 소요되었다. Table 2에서처럼 충진재가 외
부로 유실되어 부족해지거나 한쪽으로 몰리게 되면 운동장 이용자에게 불편을 초래하거나 부상을 유발할 수 있다. 따
라서 주기적인 운동장 청소가 필요할 것으로 판단된다.

초중고교 천연잔디 운동장과 인조잔디 운동장 관리 담당자들의 잔디 관리 정보를 얻는 출처는 Table 6과 같다. 천연잔
디 학교 운동장 관리 담당자들의 66.7%는 인터넷 웹 사이트에서 정보를 얻었다. 답변자의 14.8%는 책에서 관리 정보를 

구했으며, 소수의 응답자들은 교육 세미나나 잔디 전문가들로부터 정보를 얻은 것으로 나타났다. 천연잔디 관리 교육
은 (사)한국잔디학회, (사)한국그린키퍼협회, 골프장, 농약 회사 등을 통해 세미나, 워크숍 등의 형태로 주기적으로 접할 

수 있다. 응답자들이 인터넷이나 서적보다 교육 세미나를 통해 정보를 얻고 인적 교류를 할 수 있도록 교육 프로그램을 

개설하거나 기존 교육 프로그램에 적극적으로 참여시키는 등 시스템을 만드는 것이 중요할 것으로 판단된다.

인조잔디 학교 운동장 관리 담당자들은 응답자 중 47.8%가 인터넷 웹 사이트에서 정보를 얻는다고 답하였다(Table 6). 

응답자의 13.0%는 인조잔디 운동장 조성에 관여한 기업체 담당자 등 전문가로부터 정보를 얻는 것으로 나타났다. 인조
잔디 학교 운동장 담당자는 책으로부터 정보를 얻는다는 응답자가 없어 관련 서적의 필요성이 제기되었다. 실제로 필
자가 우리나라 두 곳의 대형 서점 [교보문고(http://www.kyobobook.co.kr), 영풍문고(http://www.ypbooks.co.kr), 검색어: 인
조잔디)] 홈페이지에서 인조잔디를 검색어로 조사한 결과 참고 서적이 없는 것으로 확인하였다. 따라서 천연잔디에 비
해 인조잔디의 관리 정보 획득은 매우 제한적인 것으로 보인다. 인조잔디 관리가 운동장 조성 업체나 일부 관리 업체에 

의해 이루어지고 있고 그 내용이 기업 정보에 해당되어 공유되기 쉽지 않기 때문이다(Park, 2017). 우리나라는 인조잔디 

Table 3. Annual management costs of natural turfgrass and artificial turf in the school playground.

Playground typez Management cost (thousand won)
Less than 1,000 1,000-5,000 5,000-10,000 More than 10,000 No response

Natural turfgrass (%) 59.3 33.3 3.7 3.7 0.0
Artificial turf (%) 65.2 0 13.0 4.4 17.4
z Twenty-seven natural turfgrass playground and 23 artificial grass playground management managers (teachers 
or staffs) responded respectively.

Table 4. Major spending areas of natural turfgrass playground management budget in the school.

Respondent Budget expenditure area
Purchase of sod Purchase of pesticide and fertilizer Purchase of equipment Other

Number (No.) 3 17 3 4
Ratio (%) 11.1 63.0 11.1 14.8

Table 5. Major spending areas of artificial turf playground management budget in the school.

Respondent Budget expenditure area
Turf repairs Removal and replace of crumb rubber Turf cleaning Other

Number (No.) 10 6 2 5
Ratio (%) 43.5 26.1 8.7 21.7
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운동장이 많은 만큼 효율적인 관리를 위해서 관련 서적의 출판, 연구의 활성화 및 정보의 공유가 필요할 것으로 판단된
다.

초중고교 천연잔디 운동장과 인조잔디 운동장의 관리 담당자들이 지방자치단체나 중앙 정부로부터 지원받기를 원
하는 분야는 Table 7과 같다. 천연잔디 학교 운동장 담당자들은 답변자 중 51.9%와 40.7%가 각각 인력과 예산 지원을 원
하는 것으로 나타났다. 하지만 인조잔디 운동장 관리 담당자들은 예산과 인력을 지원받고 싶다는 의견으로 각각 52.2%

와 21.7%를 나타내 다른 의견을 보였다. 기타 장비 지원과 관리 교육을 받고 싶다는 의견이 있었다. 이러한 차이는 잔디
의 특성과 관계된 것으로 보인다. 천연잔디는 생육기간 중 깎기, 관수, 비료 및 농약 살포 등 주기적인 관리에 인력이 필
요하다. 또한 물 부족에 따른 건조, 병충해 발생 등 외부적인 환경 변화에 적절한 전문가적 상황 판단이 필요하다. 하지
만 대부분의 천연잔디 학교 운동장 운영 학교에서는 깎기 장비만 보유하고 있어 예고 관리, 제초 등 기본 관리만 이루어
지고 있는 실정이다(Han et al., 2015). 관수 시설도 대부분의 학교에서 초기 설치 비용의 부담으로 인해 지반 작업 때 설
치를 하지 않아 이동식 스프링클러 관수에 의존하고 있었다(data not shown). 따라서 천연잔디 학교 운동장을 조성한 학
교에서는 원활한 관리를 위하여 전문 인력이 필요했던 것으로 보인다. 이에 비해 인조잔디 학교 운동장에서는 비정기
적으로 스위핑, 브러싱 등 주로 장비에 의해 이루어지는 작업이 필요하다(Meyers and Barnhill, 2004; Lee et al., 2006). 인조
잔디 운동장에서도 관리를 위해서 고가의 장비가 필요하지만, 인조잔디는 생물체가 아니기 때문에 천연잔디 운동장의 

생육기 중 주기적인 잔디 깎기와 같이 잦은 장비의 사용은 필요하지 않다. 실제로 필자 조사에 따르면 인조잔디 학교 운
동장을 운영하고 있는 23개 학교 중 3개 학교에서만 브러싱 장비를 보유하고 있었다. 나머지 학교는 장비가 갖추어져 

있지 않았고, 브러싱을 포함한 필수적인 잔디 관리는 외부 업체에 의뢰하고 있었다(data not shown). 따라서 이러한 상황
으로 인해서 인조잔디 운동장 관리 담당 답변자의 52.2%가 예산이 필요하다고 대답한 배경이라고 판단된다.

본 연구 결과를 종합해 보면 초중고교 천연잔디 운동장과 인조잔디 운동장은 매우 적은 비용으로 최저 수준의 관리
가 이루어지고 있었고, 관리 담당자들은 제한된 정보로 잔디관리에 어려움을 겪고 있는 것으로 나타났다. 천연잔디 및 

인조잔디 학교 운동장 관리 담당자들을 대상으로 적은 예산이라도 효율적으로 집행할 수 있도록 운동장 관리에 필요한 

체계적인 교육이 필요해 보인다. 설문 답변자들은 지방 정부 또는 중앙 정부로부터 현재보다 많은 예산 또는 인력의 지
원이 필요하다고 답변하였다. 현재 우리나라의 많은 학교에서 천연잔디 및 인조잔디 학교 운동장의 조성이 지속되고 

있는 것을 고려하면, 효율적인 운영을 위해 중앙 정부, 지방 정부, 교육청 등 관계 당국에서 학교별로 교육 환경에 맞는 

Table 6. Main sources of information for management of natural turfgrass and artificial turf playground.

Playground typez Sources of information (%)
Seminar Grass expert Internet Web site Book No response

Natural turfgrass 3.7 3.7 66.7 14.8 11.1
Artificial turf 4.4 13.0 47.8 0.0 34.8
z Twenty-seven natural turfgrass playground and 23 artificial grass playground management managers (teachers 
or staffs) responded respectively.

Table 7. Areas that teachers and staff would like to be supported by national or local government for school 
playground management.

Playground typez Areas that need support (%)
More budget More people More equipment Management training No response

Natural turfgrass 40.7 51.9 0.0 7.4 0.0
Artificial turf 52.2 21.7 8.7 8.7 8.7
z Twenty-seven natural turfgrass playground and 23 artificial grass playground management managers (teachers 
or staffs) responded respectively.
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적절한 지원이 필요할 것으로 판단된다. 또한 전국에 조성된 천연잔디 및 인조잔디 학교 운동장의 기반 및 운영 실태에 

대한 전문가의 현장 연구를 통하여 구체적인 문제점을 파악한 다음 학교 운동장 정책 당국에 제언하여 반영하는 것이 

필요해 보인다.

요약
우리나라 초등학교·중학교·고등학교에서 천연잔디 운동장과 인조잔디 운동장은 학생에게 안전하고 모든 계절에 사

용할 수 있다는 각각의 장점을 가지고 있어 맨땅 운동장의 대안으로서 그 수가 증가 추세에 있다. 천연잔디 운동장과 인
조잔디 운동장 관리 실태를 파악하고 문제점을 개선하는 것은 학생들의 건강한 학습을 위해서 매우 중요하다. 하지만 

천연잔디 학교 운동장과 인조잔디 학교 운동장의 관리 실태에 관한 연구는 거의 없는 실정이다. 본 연구는 천연잔디 운
동장과 인조잔디 운동장을 운영하고 있는 각 130개 학교(총 260개교)에 설문지를 보낸 후 운동장 담당자로부터 회신 받
은 내용(천연 27개, 인조 23개)을 근거로 작성된 결과이다. 천연잔디 학교 운동장에서 발생하는 주요 문제는 병해충 잡
초>배수>답압 순이었다. 반면에 인조잔디 학교 운동장에서는 충진재 유실과 이용자 부상이 주요 발생 문제였다. 천연
잔디 및 인조잔디 학교 운동장의 연간 관리 비용은 1,000천 원 이하가 각각 59.3%와 65.2%로 가장 높게 나타났다. 관리 

예산은 천연잔디 운동장에서 주로 농약과 비료 구입에 지출하였고, 인조잔디 운동장에서는 잔디 보수와 충진재 제거 

및 보강에 소요되었다. 각 운동장 관리 담당자들은 주로 인터넷을 통해서 관리 정보를 얻는다고 대답하였다. 천연잔디 

학교 운동장 관리 담당자들이 중앙 정부나 지방 정부에서 가장 바라는 것은 인력 지원(51.9%)이었지만, 인조잔디 운동
장 관리자들은 예산 지원(52.2%)이 가장 필요하다고 대답하였다. 

주요어: 운동장 관리, 인조잔디운동장, 조사, 천연잔디운동장
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